

谈聆听法音乐治疗的种类及音乐联想法的应用实践

★ 张海涛 (江西中医学院音乐治疗研究组 南昌 330004)
★ 聂芳 (江西科技师范学院音乐学院 南昌 330046)

摘要:将聆听法音乐治疗根据适应症分为聆听讨论法、音乐冥想法、积极聆听法、音乐联想法等,并介绍了音乐联想法的治疗实践。

关键词:音乐治疗;聆听讨论法;音乐冥想法;积极聆听法;音乐联想法

中图分类号:J 60-05 **文献标识码:**A

音乐治疗作为新兴的交叉边缘学科,正越来越多地被人们关注。随着社会的发展、学科的建立和研究的深入,音乐治疗艺术家归纳提炼的音乐治疗方法多种多样,聆听法就是其中运用非常普遍而重要的方法之一。聆听法又称“接受式音乐治疗”(Receptive Music Therapy),即在音乐治疗师的指导下,通过聆听特定的音乐以调整人们的身心,达到祛病健身的目的。在当今世界音乐治疗研究中,因各国不同的文化传统,形成了不同的聆听治疗技术和方法。笔者结合多年教学实践与研究,谈谈心得。

1 聆听讨论法

这是美国常用的方法,包括歌曲讨论和编制个人“音乐小传”等。由治疗师或求治者选择歌曲,在聆听后按治疗师指导进行讨论;聆听这些音乐的同时回忆往昔的情景,常引起强烈的情绪和身心反应。一般用语言回忆往事,患者比较客观、冷静,而有恰当的音乐相伴的回忆就富于强烈的情感色彩。

我们音乐治疗研究组运用该法对个别心理及精神障碍大学生在进行治疗时,回忆意象的内容不管是欢乐还是悲伤都会情不自禁潸然泪下。与此同时,笔者开设《经典音乐欣赏与音乐治疗》选修课上,有意识地渗透对记忆力减退、神经衰弱及学习压力过大的学生进行集体音乐治疗。治疗小组中每位成员放松地聆听印象派名家门德尔松的《仲夏夜之梦》,帮助运用调息与催眠等主动介入疗法。经过三段20分钟平缓音乐的聆听后,集体回忆并讨论,对加强情感交流、促进心理解压等具有较强渗透功能,有效地促进个人心理自我修复与成熟。该法已普遍用于本人课间集体音乐治疗。

2 音乐冥想法

音乐冥想法聆听是思想、精神、意识达到深度放

松的治疗方法。该法在日本运用广泛。音乐治疗家渡边茂夫所著的《新音乐疗法》对该法有详细介绍。该法吸收了古瑜伽修行的“冥想”技术。“冥想”即指深沉的思索和想象。他认为音乐可成为开发“自我治愈力”最安全、最简易的手段。音乐冥想法是按照音乐的功能,选择不同乐曲编制特定的音乐带,进行聆听加冥想。这些乐曲分别用于人的起居和情绪调节的各个方面,如:应用于起居的“早晨的音乐”、“催眠音乐”,调节情绪的“焦虑不安时的音乐”、“怒气不息时的音乐”、“悲伤时的音乐”,用于治疗疾病的“血压升高时的音乐”、“肠胃不适时的音乐”等。编制的乐曲主要是西欧古典音乐或现代音乐,也有专门制作的音乐。如用于焦虑不安的乐曲有里姆斯基的《野蜂飞舞》、斯特拉文斯基的《火鸟》等。实施音乐冥想时有一定的程序,如:“进入冥想”、“退出冥想”,聆听时也有规定的姿势。日本的音乐冥想法有专门的唱片发行。笔者运用音乐冥想法在学生社团活动间隙中,能迅速消除疲劳,调适不良情绪,同时有利于集中精力和提高训练或工作效率。尤其是面临大任务(如集体性比赛、运动会等)时。由于枯燥程式化的过程十分容易使人厌倦和感到疲劳(机关工作更是如此)。利用该法在休息的间隙进行音乐冥想(治疗),收效甚佳。

3 积极聆听法

国内曾将聆听法归为“被动式”。其实有意识的聆听并非被动。美国唐·坎贝尔《莫扎特效应》一书中,提出积极聆听概念。通常“听”是消极的随意听,不是用心的听。聆听则指的是一种能过滤声音、选择性集中并形成记忆和持续反应的能力。《莫扎特效应》介绍了治疗专家为培养积极聆听能力治疗训练技术,发明了“电子耳”能让听者听已滤除低频的

音乐,这些滤频的音乐已失去了原有的音乐性,并不动人,主要是利用音乐中保留的中频和高频,以刺激和锻炼中耳的镫骨肌,达到改善听力的目的。“听力体操”可用来强化耳内肌肉。它治疗机制是基于耳朵带动大脑成长的理论。耳朵相当于电脑的中央处理器,起到自动调节的作用,是人神经系统的总指挥,能整合声音信息,组织语言,控制声音,还具有感觉水平和垂直的能力,良好的听力可以呈现出人良好的外在气质。对于音乐听力与外语听力能力的关系,笔者问卷调查显示:5%的被调查对象指出是由先天遗传决定的,12.4%的认为音乐能力高低对外语听力能力无关紧要,83.6%的同学表示好的音乐欣赏能力对外语听力测试有益。

4 音乐联想法

这是在美国得到较大发展的一种音乐疗法。由治疗师诱导病人进入放松状态,在特别编制的音乐背景下产生想象,想象中会出现视觉图像,图像的象征意义与病人潜意识中的矛盾有关。在听音乐过程中,治疗师引导病人诉说产生的想象,音乐结束后与病人讨论想象内容的意义。这种疗法在70年代还形成了一套完整系统的技术,称“引导意象和音乐”(Guided Imagery and Music),简称GIM疗法。对于GIM这一治疗方法,必须提到七种音乐模式:“积极肯定音乐”、“死与复活音乐”、“体验音乐”、“分析抚慰音乐”、“感情疏导音乐”、“想象音乐”、“集体体验音乐”。每一种音乐模式又分不同的阶段,每一阶段运用不同的乐曲。如积极肯定音乐中,就分六个阶段:准备阶段、进入阶段、建立阶段、目的阶段、安慰阶段和回归阶段。这些阶段包括如何使听者进入交替意识层,如何到达交替意识层,如何作用于交替意识层,最后如何引导听者从交替意识层回到意识中来。

下面笔者介绍一个运用GIM法治疗的案例:韩丽(化名),33岁,白领魅力女士,有高薪银行工作和外界看起来幸福的婚姻(育有一3岁男孩)。表面看来幸福的她却有着难言的心理困扰——婚前的情感问题变得难以隐秘,易怒、善变、无情,且带来越来越严重的感情压抑和困苦,甚至经常外出酗酒与自虐现象。受过高等教育的她尝试过多种药物和传统的心理治疗,但理性的认知没有使她的病情减轻。笔者提出帮她试试GIM法。经过短时间的接触,笔者和韩丽一起制定出了一个共12次的GIM疗程计

划,规定了每周二安排固定治疗时间。起初运用音乐引导意象,她表示意象中呈现了一个哀伤的小女孩,文静端庄,后来是一名高中的文体委员,情窦初开……再以后感到脑际中、胃底下有无数个深渊和一个预兆中模糊的黑洞。这显示音乐引导的意象记忆帮她找到冻结心底的情感。笔者分析,这种临床表现应属于精神分裂类神经症。

第五次治疗后出现了对韩丽的分裂情绪有帮助的意象。在环境幽雅、舒适松软的床垫上,倾听着巴赫音乐,积极聆听中逐渐进入了深层意识的探索。《二泉映月》及巴赫《赋格曲》中,重复的音乐模式唤起了螺旋向下心理感觉,对此她感到担心,她诉说道:“这个旋律仿佛在说,我不得不向下走,走向这个洞并走进去。”在洞穴隐藏的深处,她遇见了已经自杀的初恋情人。她极度痛苦地哭喊着:“你怎么能这样做?你怎么能离开我?”这时治疗师选择悲哀的音乐,促进韩丽释放冻结的伤痛。

在治疗的后期,音乐治疗师选择了充满爱的声音——歌剧《蝴蝶夫人》中的合唱部分,优美的旋律爱抚着她,象圣人和天使般仁慈,她心情完全松弛、透明,“他们温暖着我”她低语道:“现在一切都那么美好,我能给他们更多的爱。我现在准备回米了。”此间,与笔者一起讨论治疗的意义时,她能够面对自己内心的空虚,并能从青少年的痛苦根源中重新塑造自己。“这太神奇了!”治疗师用能够达到精神极度高涨的高峰体验的柴科夫斯基《第一钢琴协奏曲》音乐给这一“过程”的体验提供了灿烂的背景,在瓦格纳歌剧《罗恩格林》辉煌的前奏曲中,她高兴地喊叫:“张老师,让我们彼此拥抱在一起,我感到生活真的很幸福。”至此笔者结束了对她的治疗。她与丈夫的关系也日趋好转,最近他们一起报名参加了形体舞蹈课培训,还常在一起谈论事情,不再用自我怀疑来折磨自己了。她能释放爱,能敞开心扉面对痛苦,愿意接受新的挑战,能体验丰富多彩的人生。

这一GIM治疗案例说明,在人们一生中不管受到什么样的伤害,心灵都有潜在的再生和自我治愈力,身心健康有一个固有的整体模式,而音乐特别是大师的经典名曲,能破解、注入并协调那些占据我们心灵深处难以理解的症结。神奇的音乐力量可以唤醒人类自身整体调适模式,释放出心中深层的郁结,促进我们的健康与成熟。

(收稿日期:2005-09-12)